

# ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА НАЗВАНИЙ СЕЛЬСКИХ РАЙОНОВ ЮЖНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОКРУГА

**Шарипов Камолиддин Фарходович**

Шахрисабзский государственный педагогический институт  
Независимый научный сотрудник кафедры «География»

**Аннотация:** в данной статье описаны географические особенности названий сельских округов Южного экономического района в нашей стране. Также в статье говорится о лексико-стратиграфических пластиах названий районов и спорных вопросах, связанных с именованием.

**Ключевые слова:** экономический район, топонимическая политика, географические особенности названий, лексико-стратиграфические слои.

## JANUBIY IQTISODIY RAYON QISHLOQ TUMANLARI NOMLARINING GEOGRAFIK XUSUSIYATLARI

**Sharipov Kamoliddin Farxodovich**

Shahrisabz davlat pedagogika instituti

“Geografiya” kafedrasи mustaqil izlanuvchisi

**Annotatsiya:** ushbu maqolada mamlakatimizdagi Janubiy iqtisodiy rayon qishloq tumanlari nomlarining geografik xususiyatlari yoritilgan. Shuningdek maqolada tuman nomlarining leksik-stratigrafik qatlamlari va nomlanishga oid bahs-munozarali masalalari haqida so’z boradi.

**Kalit so’zlar:** iqtisodiy rayon, toponimik siyosat, nomlarining geografik xususiyatlari, leksik-stratigrafik qatlamlar.

## GEOGRAPHICAL CHARACTERISTICS OF THE NAMES OF VILLAGE DISTRICTS OF THE SOUTHERN ECONOMIC DISTRICT

**Sharipov Kamoliddin Farkhodovich**

Shahrisabz State Pedagogical Institute

Independent researcher of the "Geography" department

**Abstract:** this article describes the geographical features of the names of rural districts of the Southern Economic Region in our country. The article also talks about the lexical-stratigraphic layers of district names and controversial issues related to naming.

**Key words:** economic region, toponymic policy, geographical features of names, lexical-stratigraphic layers.

**Введение.** В современную эпоху глобализации наша страна – Узбекистан, смело делающая шаги к своим целям, уделяет особое внимание повышению духовности, осознанию национальной идентичности, поднятию национальной культуры. В годы независимости географические топонимы рассматривались как одна из опор национальных ценностей, началась новая топонимическая политика. Ярким примером тому является Закон Республики Узбекистан «О наименованиях географических объектов», принятый 12 октября 2011 года и в соответствии с ним Закон «О мерах регулирования в области названий географических объектов», утвержденный 16 октября 2012 года. Видим на примере постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан №295. Административные сельские округа Южного экономического района нашей страны (Кашкадарыинская и Сурхандарыинская области) отличаются таким своеобразием природы, истории, этнических и социальных особенностей своих жителей, а также различными аспектами топонимов.

В нашей республике реализуется ряд мер по изучению названий географических мест, их правильному и эффективному использованию, созданию государственного реестра географических названий, исправлению их написания и произношения, их охране. Мониторинг деятельности по наименованию географических и других топонимических объектов в соответствии с законами Указа Президента Республики Узбекистан от 21 октября 2019 года №ПФ-5850 «О мерах по коренному повышению престижа и положения узбекского языка», как государственный язык», а вопрос координации обозначен как важная задача. В связи с этим, среди прочего, большое значение имеют естественно-географические исследования топонимов в Кашкадарыинской и Сурхандарыинской областях, разработка конкретных предложений по наименованию и переименованию географических объектов, топонимическое картографирование, исследования, направленные на дальнейшее совершенствование использования географических названий.

В качестве объекта исследования были взяты названия сельских округов Южного экономического района, расположенных на юге нашей страны.

Предмет исследования. Географическая характеристика, лексический и исторический пласты названий административных сельских округов Южного экономического района (Кашкадарыинской и Сурхандарыинской областей) и топонимический анализ являются вопросами их классификации, обоснования территориального распределения и закономерностей наименования, именования и переименования.

**Цель исследования.** На основе топонимического анализа географических особенностей, лексического и исторического слоев названий административных сельских округов Южного экономического района (Кашкадарыинской и Сурхандарыинской областей) и создания этимолого-семантической таблицы названий районов заключается в разработке предложений и рекомендации по названиям сельских округов Южного экономического района.

**Задачи исследования заключаются в следующем:**

1. Анализ топонимической литературы по данной теме;
2. Изучить географические особенности названий сельских округов Южного экономического района;
3. Анализ словарного слоя названий административных сельских округов в составе Кашкадарыинской и Сурхандарыинской областей в ходе исследования;
4. В результате научно-практического исследования составить этимолого-семантическую таблицу названий районов на основе исторических материалов, связанных с номенклатурой региона;

**Научная новизна исследования:**

- Сегодня проанализированы лексические пласти названий административных сельских округов Кашкадарыинской и Сурхандарыинской областей;
- В результате научных и практических исследований составлена этимолого-семантическая таблица названий районов на основе исторических материалов, связанных с номенклатурой региона.

**Обзор литературы (анализ) по теме исследования.** В ходе исследования было проведено топонимическое исследование географических особенностей, лексического и исторического слоев названий административных сельских округов Южного экономического района (Кашкадарыинская и Сурхандарыинская области). Научные взгляды Х. Гасанова, С. Караева, П. За основу были взяты Гуломов, К. Сейтниязов, М. Миракмалов, Г. Хакимов, Т. Нафасов, А. Маматов, Ю. Ахмадалиев и другие ученые.

В годы независимости географические топонимы рассматривались как одна из опор национальных ценностей, и стала осуществляться новая топонимическая политика. Административные сельские округа Южного

экономического района нашей страны (Кашкадарьяинская и Сурхандарьяинская области) отличаются также своеобразием природы, истории, этнических и социальных особенностей своих жителей, а также различными аспектами топонимов.

Общие теоретические и методологические основы топонимики в странах СНГ даны географами Е.М.Мурзаевым, В.А.Ючкевичем, Ю.М.Поспеловым; отражено в исследованиях лингвистов Н. Н. Никонова, А. В. Суперанской, В. Н. Топорова.

В географическом охвате топонимии Узбекистана можно отметить труды Х. Гасанова, С. Кораева, П. Гуломова, Г. Сейтниязова, М. Миракмалова, Г. Хакимова, Т. Нафасова, А. Маматова, Й. Ахмадалиева. . С 50-60-х годов XX века сформировалась научная школа учёных в области топонимии и велась активная работа (табл. 1).

При проведении данной исследовательской работы были использованы опубликованные литературные и картографические материалы по теме, данные, полученные из дополнительной топонимической литературы, помимо статистических данных, а также информация с Интернет-сайтов, имеющих отношение к данной области.

Исследования, проводимые узбекскими топонимистами, можно разделить на 3 основные группы в зависимости от их содержания:

1. Исследования, посвященные разработке теоретических вопросов топонимии и методологии топонимических исследований;
2. Исследования по топонимике Республики Узбекистан; (Таблица 1).
3. Исследования по топонимике зарубежных стран.

Таблица 1

**Научное наследие топонимистов Республики Узбекистан**

<b>№</b>	<b>Исследователи по топонимики</b>	<b>Их научное наследие</b>
1.	Абдуллаев Ф.А.	Топонимия Хорезма
2.	Абдумуратов К.	Топонимия Каракалпакстана
3.	Губаева С.	Топонимия Ферганской долины
4.	Досимов З.	Топономический объяснительный анализ регионов Узбекистана
5.	Закиров А.	Топонимия Джизака
6.	Иброхимов С.И.	Первая топонимическая картотека Узбекистана.
7.	Камолиддинов Ш.С.	Топонимы в исторических источниках
8.	Клепикова Г.П.	Метод лингвогеографии и историко-этимологической топонимики.
9.	Кадирова Ш.	Ташкентская микротопонимика
10.	Караев С.	Географическая топонимия

11.	Караев С.	Местные географические термины и топонимы Узбекистана
12.	Миракмалов М.Т.	Народные географические термины и географическое языкознание
13.	Мурзаев Э.М.	Местная географическая терминология
14.	Наимов С.	Топонимия Бухарской области
15.	Низомов А.	Стратиграфический слой в топонимии.
16.	Никонов В.А.	Законы топонимии
17.	Ахунов Н.	Ойкономии Ферганской области
18.	Рахматов Т.	Топонимия Самарканда
19.	Сейтниязов К	Северная топонимика правобережья Каракалпакстана.
20.	Улуков Н.	Гидронимы Ферганской долины
21.	Ходжамбердиев Ю.	Топонимия Сурхандарьи
22.	Хакимов К.	Общетеоретические и практические вопросы топонимики и природных и социально-экономических географических особенностей региона.
23.	Гасанов Х.Х.	Топонимия Средней Азии и Узбекистана
24.	Хуррамов К.	Условия, связанные с рельефом Южного Узбекистана
25.	Еназаров Т.	Лексико-семантическая классификация топонимии Шахрисабзского оазиса
26.	Бегматов Е.	Лексико-семантические особенности географических названий
27.	Отакулов П.	Природные и социальные характеристики географических названий Ферганской долины.
28.	Эшбоев Б.	Топонимия Кашкадарыинской области
29.	Балтабаев У.	Социально-географический анализ ойконимов Каракалпакстана
30.	Аvezов М.	Формирование и распространение топонимов Бухарской области.
31.	Валиева Ш.	Природно-географические особенности топонимов Самаркандинской области.

В нашей исследовательской работе были этимологически и семантически проанализированы и топонимически классифицированы названия административных сельских округов Южного экономического района, на каком языке они названы и каково их значение.

Полагаем, что прежде чем рассматривать стратиграфический слой названий административных сельских округов Южного экономического района, необходимо получить информацию по стратиграфии. Понятие стратиграфия составлено из латинских слов «stratum» — слой, «grapho» — писать и означает содержание последовательности слоев. Изучение стратиграфического слоя используется в нескольких дисциплинах. Также есть возможности использовать метод стратиграфического анализа, основанный на изучении науки топонимики,

поскольку особенности возникновения топонимических терминов формируются за счет формирования определенных межпериодных слоев, как бы горных пород. Изучая характер межпериодного залегания этих слоев, становится возможным проанализировать их, изучить их состав, особенности формирования, правила наименования в неразрывной связи с определенными естественно-историческими и политико-экономическими условиями. Будет надежнее, если реализация этого процесса будет осуществляться косвенно, через изучение научной литературы и письменных источников [39, с.39]. Однако не всегда возможно воспользоваться научной литературой для раскрытия этимологического содержания древних топонимов. Работы по классификации топонимов Б. Семёнова-Тяншанского (1924), Л. Гумецкой (1932), Б. Ташицкого (1946), А. Салишева (1968), Б. Ючкевича (1968), Н. Подольской (1978), З. До Симов (1978), Э. Мурзаев (1979), А. Суперанская (1985), Х.Х. Гасанов (1985), Ян Сяофа (1990), С. Караев (2006), Чу Япин (2009), С. Басикн (2006), П. Гуломов (2013 г.), Ши Цзялу (2019 г.), М. Миракмалаов (2020 г.) и другие.

Здесь 18 мая 1992 года Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан принял решение о создании Бандиходского района в составе Сурхандарьинской области. 22 октября 1992 года решением Президиума Верховного Совета Республики Узбекистан Музробадский район, Гагаринский район, Сурхандарьинская область, Кызырикский район, район дороги Ленина, центром этого района является поселок Дорога Ленина, город Сарык. Город-поселение Ульяновского района Кашкадарьинской области, Касбинского района, Ульяновского района центр переименован в поселок Муглан [4.].

Ниже мы сочли необходимым назвать лексико-стратиграфический пласт названий сельских административных округов Южного экономического района.

Таблица 2

**Лексико-стратиграфический слой названий сельских округов Южного экономического района**

№	Типы лексико-стратиграфических слоев	Сельские округа в экономическом районе (28)
1	Сельские районы, известные на арабском языке	Angor, Muborak (2 та)
2	На основе смешанных языков (персидско-таджикский язык и арабо-узбекский языки) именование сельских районов	Bandixon, Denov, Mirishkor, Nishon, Sariosiyo, Yakkabog', Sherobod, Sho'rchi (8 та)

3	Сельские районы, известные на монгольском языке	Qarshi(1 та)
4	Сельские районы, известные на таджикском языке	Dehqonobod, Kasbi, Kitob, Shahrisabz (4 та)
5	Сельские районы, известные на древнебактрийском языке	Termiz (1 та)
6	Именование сельских районов в древнеиранских языках.	Muzrabot (1 та)
7	Именование сельских районов в дренесагдийских языках	Koson (1 та)
8	Именование сельских районов в древнетюрских языках	Boysun,G'uzor (2 та)
9	Именование сельских районов в узбекском языке	Jarqo'rg'on, Ko'kdala, Oltinsoy, Qamashi, Qiziriq, Qumqo'rg'on, Uzun, Chiroqchi, (8 та)

Примечание: таблица составлена автором на основе источников.

Первым географическим аспектом географической науки является ее территориальность, географию невозможно представить без территориальных отношений и природного пространства. Однако при этом территория трактуется по-разному как уникальное целое: топонимическое изучение любого географического объекта начинается с его территории. Нынешние территориальные особенности сельских округов формировались под влиянием различных факторов и различной борьбы на протяжении длительных исторических периодов. Таким образом, территория, с одной стороны, является основой объективного существования, определенным участком земли, объединяющим ее жителей политически, социально и духовно, а с другой стороны, она участвует как важный фактор в экономической жизни. и социальное развитие регионов. Территория Южного экономического района характеризуется различными природно-географическими условиями. Прежде всего, размеры и географическое расположение районов различны. Нетрудно понять, насколько разнообразны территориальные возможности районов, если добавить к этому такие характеристики региона, как экономико-географическое положение, природные условия и ресурсы. Все это привело к приобретению уровня святости по отношению к территории. Все это привело к приобретению уровня святости по отношению к территории. Территория – это территория, имеющая определенные границы. Территория, прежде всего, ограниченная часть земельной площади, находящаяся в ведении государственной или

административно-географической единицы. Территорию можно рассматривать не только как юридическую, но и как часть земной поверхности, выделенную для различных целей человеческого общества. Первоначально при анализе названий районов на основе их естественно-географических аспектов прежде всего учитывают географическое положение (по областям) и природные компоненты в их названиях (вода, растительный и животный мир, почва, климат, погодные особенности, горные и строение рельефа) (см. табл. 3). Известный ученый В. А. Никонов подчеркивает, что названия природных объектов гораздо правильнее и устойчивее по сравнению с названиями городов: «Некоторые названия, отражающие природные особенности объекта, преобладают на ранних стадиях развития и уменьшаются по мере увеличения численности господство человека над природой» [ 34; стр. 48]. Можно сказать, что природно-географические особенности названий сельских округов Южного экономического района отражены в приведенной ниже таблице.

Таблица 3

**Классификационные группы названий сельских округов Южного экономического района по природно-географическим особенностям**

<b>№</b>	<b>Классификационные группы</b>	<b>Названия районов</b>
I.	<b>Основная группа по природно-географическим особенностям.</b>	<b>Angor, Bandixon, Jarqo'rg'on, Kitob, Ko'kdala, Yakkabog', Qiziriq, G'uzor, Shahrisabz, Sho'rchi (10ta)</b>
1	Группа образовалась на основе измененной формы термина «Ariq»:	Qiziriq (1ta)
2	Группа образовалась на основе измененной формы термина «Band»:	Bandixon (1 ta)
3	Группа образовалась на основе измененной формы термина «Bog'»:	Yakkabog' (1ta)
4	Группа образовалась на основе измененной формы термина «Dala»:	Ko'kdala (1 ta)
5	Группа образовалась на основе измененной формы термина «Jar»:	Jarqo'rg'on (1 ta)
6	Группа, образованная на основе слов, связанных с цветом:	Ko'kdala, Shahrisabz (2 ta)
7	Группа, сформированная на основе термина "Suv"	Kitob, G'uzor (2ta)

8	Группа образовалась на основе измененной формы слова:” Sho'r yer “	Sho'rji (1ta)
---	--	---------------

Примечание: таблица составлена автором на основе литературных и фондовых источников.

Таблица 4

**Классификационные группы названий сельских округов Южного экономического района по социально-географическим признакам**

№	Классификационные группы	Названия районов
II.	<b>Основная группа по социально-географическим характеристикам</b>	Boysun, Dehqonobod, Denov, Kasbi, Koson, Mirishkor, Muborak, Muzrabet, Nishon, Oltinsoy, Qamashi, Qarshi, Qumqo'rg'on, Sariosiyo, Termiz, Uzun, Sherobod, Chiroqchi (18ta)
1	На основе антропонимии образовалась группа:	Muborak, Sherobod (2 ta)
2	Группа, сформированная по функции знака.	Nishon (1 ta)
3	Группа, образованная по социальному классу и роду занятий населения:	Boysun, Mirishkor, Chiroqchi (3ta)
4	Группа, сформированная на основе термина : <i>Obod</i>	Dehqonobod (1 ta)
5	группа, образованная на основе термина: <i>Oltin</i>	Oltinsoy (1 ta)
6	Группа образовалась на основе измененной формы термина деревня: “ <i>Qishloq</i> “	Denov, Termiz (2ta)
7	группа формируется по принципу термина: “ <i>Qo'rg'on</i> “	Qumqo'rg'on (1ta)
8	группа образовалась на основе измененной формы слова: “ <i>Saroy</i> “	Kasbi, Muzrabet, Qarshi (3ta)
9	группа образовалась на основе измененной формы слова:” <i>Tegirmon</i> ”	Sariosiyo (1 ta)
10	Группа, образованная на основе нации или рода:	Koson, Qamashi, Uzun (3ta)

Примечание: таблица составлена автором на основе литературных и фондовых источников.

### **Выводы:**

1. Административные сельские округа Южного экономического района делятся на 3 этапа по периоду их формирования: древний период (включая период от древних письменных источников по топонимике экономического района до 1924 г.); период с 1924 по 1991 год; Период с 1991 по 2023 годы (новые районы образовались в период независимости). По результатам исследования периоды формирования округов разделены на 8 периодических групп. В этом экономическом районе после периода независимости дважды проводилась административно-территориальная реформа в части организации районов (18 мая 1992 года Управление Верховного Совета Республики Узбекистан приняло решение о создании Бандиходского района как часть Сурхандарьинской области, а 17 марта 2022 года О В Сенате Олий Мажлиса Республики Узбекистан принято соответствующее решение о создании Коқдалинского района).

2. Изучены лексико-семантические характеристики административных сельских округов Южного экономического района и выделены традиции наименования природных объектов, характерные для разных исторических периодов.

3. Лексико-стратиграфические пласти названий сельских административных районов Южного экономического района разделены на 9 типов (на арабском, монгольском, таджикском, узбекском языках, а также древнебактрийском, иранском, согдийском, тюркском языках и сельских округах), известен на основе смешанных языков (персидско-таджикского языка и арабо-узбекского языка).

4. По природно-географическим характеристикам названия сельских округов Южного экономического района Ангор, Бандиҳон, Джаркурган, Китаб, Коқдала, Яккабог, Кызирик, Гузор, Шахрисабз, Шорчи районы разделены на 8 классификационных групп (10 ). Выделены и проанализированы к таким группам относятся названия районов, образованные на основе таких терминов, как , *ariq*, *band*, *bog'*, *dala*, *jar*, *suv*, *sho'r*. Названия Коқдала, Шахрисабз районы образуют отдельную группу, образованную на основе слов, связанных с цветом (синий и зеленый цвета).

5. Социально-географические характеристики названий сельских районов Южного экономического района, являющихся объектом нашей

исследовательской работы, разделены на 10 классификационных групп: Байсун, Дехканабад, Денов, Касби, Косон, Миришкор, Мубарак, Музработ, Нишон, Алтынсой, Камаши, Карши, Кумкоргон, Сариосие, Термиз, Узун, Шерабад, Шираки (18) анализировались отдельно. По данным анализа районы, названные антротопонимически (по именам людей) Мубарак, Шерабад, образовались благодаря функции символов, получили название на основе терминов “obod, oltin, qo’rg’on,” образовались на основе измененной формы слов деревня и дворец, и были образовавшиеся по роду занятий и занятиям населения. Этнотопонимические названия округов, возникшие на основе социального слоя, а также исторически сложившиеся за счет названия народа или рода (племени), делятся на классификационные группы.

6. Среди сельских округов Южного экономического района некоторые районные названия (Чиракчинский и Термезский районы) относятся к ряду спорных названий, и, проводя масштабные топонимические исследования на этих территориях, можно добиться отличных результатов в определении этимология названий районов.

7. Среди сельских округов Южного экономического района некоторые районные названия (Узунский район, Сурхандарьинская область) относятся к списку неопределенных артиклевых и неопределенных артиклевых названий и фактически названы в честь одного из узбекских родов. Поэтому мы считаем, что топонимической службе республики и топонимической комиссии необходимо пересмотреть название Узунского района.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. O’zbekiston Respublikasining Konstitutsiyasi –T.: “O’zbekiston”, 2016. 76 b.
2. O’zbekiston Respublikasida ma’muriy-hududiy birliklar, aholi punktlari, tashkilotlar va boshqa toponimik obyektlarning nomlarini tartibga solish to‘g‘risida O’zbekiston Respublikasi Vazirlar Mahkamasining qarori // Xalq so‘zi, 1996, 1. VI.
3. O’zbekiston Respublikasida toponimik obyektlarga nom berish va ularning nomlarini o‘zgartirish masalalarini hal etish tartibi to‘g‘risida “O’zbekiston Respublikasida Qonunni amalga kiritish haqida” O’zbekiston Respublikasi Oliy Majlisining qarori, 1996. 30. VIII. // Xalq so‘zi, 1996. 7. IX.
4. O’zbekiston Respublikasidagi ma’muriy-hududiy tuzilish, toponimik obyektlarga nom berish va ularning nomlarini o‘zgartirish masalalarini hal etish tartibi to‘g‘risida O’zbekiston Respublikasining Qonuni (1996 yil 30 avgust) // Xalq so‘zi, 1996, 7. IX

5. O‘zbekiston Respublikasining 2011 yil 12 oktabrdagi “Geografik obyektlarning nomlari to‘g‘risida”gi Qonuni. № O‘RQ – 303. (O‘zbekiston Respublikasi qonun hujjatlari to‘plami, 2011 y., 41-son, 448-modda).
6. O‘zbekiston Respublikasining ma’muriy-hududiy tuzilishi. 1996 yil 1 yanvar kunigacha bo‘lgan ma’lumotlar. – T.: O‘zbekiston, 1996.- 280 b.
7. Musin R.A. So‘z mag‘zidan yer qa’riga. – T., 1967. – 58 b.
8. Nafasov T. Qashqadaryo qishloqnomasi. – T.: Muharrir, 2009. – 432 b.
9. Nafasov T. O‘zbekiston toponimlarinng izohli lug‘ati (O‘zbekistonning janubiy rayonlari). – T.: O‘qituvchi, 1988. – 288 b.
10. Nizomov A. va boshq. Toponimika. – T.: «Sharq», 2012. – 120 b.
11. Sharipov K.F., Janubiy iqtisodiy rayon qishloq tumanlarining tashkil topish tarixi va ma’muriy-hududiy islohotlar // “Geografiya fani va raqamli iqtisodiyot: muammo va istiqbollar” mavzusidagi Xalqaro ilmiy-amaliy konferensiyasi materiallari to‘plami, Namangan, 12-13 oktabr 2023 yil, 291-294 b.
12. Sharipov K.F., Janubiy iqtisodiy rayon qishloq tuman nomlarining leksik-stratigrafik qatlami // “O‘zbek tilini ona tili va xorijiy til sifatida o‘qitishning dolzARB masalalari” mavzusidagi Respublika ilmiy-amaliy konferensiyasi materiallari to‘plami, Shahrisabz, 19 oktabr 2023 yil, 100-103 b.
13. Sharipov K.F., Dustmuxammadov Z.S., Janubiy iqtisodiy rayonidagi ba’zi qishloq tuman nomlarining tabiiy geografik xususiyatlari // “O‘zbekistonda geografik tadqiqotlar: innovatsion g’oyalar va rivojlanish yo’llari” mavzusidagi Respublika ilmiy-amaliy konferensiyasi materiallari to‘plami, Jizzax, 4 noyabr 2023 yil, 394 - 398